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Βρυξέλλες, 17 Μαΐου 2018 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Δελτίο Τύπου

Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή («Επιτροπή»), στη μηνιαία της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης,
κινεί νομική διαδικασία κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που
υπέχουν βάσει του ενωσιακού δικαίου. Οι εν λόγω αποφάσεις, που καλύπτουν διάφορους τομείς και
διάφορα πεδία πολιτικής της ΕΕ, αποβλέπουν στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της ενωσιακής
νομοθεσίας προς όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Οι κυριότερες αποφάσεις που ελήφθησαν από την Επιτροπή παρατίθενται κατωτέρω ταξινομημένες ανά
τομέα πολιτικής. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει 96 υποθέσεις, στις οποίες οι
εκκρεμότητες με τα οικεία κράτη μέλη διευθετήθηκαν χωρίς να χρειαστεί η Επιτροπή να κινήσει
περαιτέρω διαδικασίες.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ενωσιακή διαδικασία επί παραβάσει, βλ. το πλήρες
MEMO/12/12. Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με όλες τις αποφάσεις που ελήφθησαν, βλ. το
μητρώο αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης.

 

1. Απασχόληση, κοινωνικές υποθέσεις και ένταξη
(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Τηλ.: +32 229 62253, Sara Soumillion — Τηλ.:
+32 229 67094)

Αιτιολογημένες γνώμες

Συνθήκες εργασίας: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ και την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να κοινοποιήσουν τη
μεταφορά των ενωσιακών κανόνων σχετικά με τις συνθήκες εργασίας των ναυτικών
Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να απευθύνει αιτιολογημένη γνώμη στην Ιταλία και την Πορτογαλία,
καλώντας τις δύο χώρες να κοινοποιήσουν τα εθνικά μέτρα για τη μεταφορά των ενωσιακών κανόνων
που διασφαλίζουν το δικαίωμα των ναυτικών για δίκαιες και πρόσφορες συνθήκες εργασίας, καθώς και
το δικαίωμά τους στην ενημέρωση και τη διαβούλευση [οδηγία (ΕΕ) 2015/1794]. Η προθεσμία για τη
μεταφορά των ενωσιακών κανόνων στο εθνικό δίκαιο έληξε στις 10 Οκτωβρίου 2017. Μέχρι στιγμής,
ούτε η Ιταλία ούτε η Πορτογαλία έχουν ενημερώσει την Επιτροπή σχετικά με τα μέτρα που έλαβαν για
τον συγκεκριμένο σκοπό. Ως εκ τούτου, τον Νοέμβριο του 2017 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητικές
επιστολές, στις οποίες δεν απάντησαν τα εν λόγω κράτη μέλη. Κατά συνέπεια, η Επιτροπή καλεί πλέον
την Ιταλία και την Πορτογαλία να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για να συμμορφωθούν με την οδηγία. Εάν
τα εν λόγω κράτη μέλη δεν θεσπίσουν και δεν κοινοποιήσουν την εθνική νομοθεσία για τη μεταφορά
της οδηγίας εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

2. Ενέργεια
(Για περισσότερες πληροφορίες: Anna-Kaisa Itkonen — Τηλ.: +32 229 56186, Nicole Bockstaller —
Τηλ.: +32 229 52589)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Πυρηνικά απόβλητα: Η Επιτροπή παραπέμπει την ΑΥΣΤΡΙΑ, την ΙΤΑΛΙΑ και την ΚΡΟΑΤΙΑ στο
Δικαστήριο, επειδή δεν κοινοποίησαν τα εθνικά τους προγράμματα
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Αυστρία, την Ιταλία και την Κροατία στο
Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησαν τα τελικά εθνικά τους προγράμματα για τη διαχείριση των
αναλωμένων καυσίμων και των ραδιενεργών αποβλήτων, όπως απαιτείται από την οδηγία για τα
αναλωμένα καύσιμα και τα ραδιενεργά απόβλητα (οδηγία 2011/70/Ευρατόμ του Συμβουλίου). Ο
συγκεκριμένος τύπος αποβλήτων αποτελεί επίσης υποπροϊόν της χρήσης της πυρηνικής τεχνολογίας και
της τεχνολογίας ακτινοβολίας με σκοπό άλλον από την ηλεκτροπαραγωγή, όπως στην έρευνα στον
τομέα των επιστημών και σε διάφορες ιατρικές εφαρμογές. Συνιστά προτεραιότητα για την Επιτροπή να
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διασφαλίζει ότι εφαρμόζονται τα υψηλότερα πρότυπα ασφάλειας όσον αφορά τη διαχείριση ραδιενεργών
αποβλήτων και αναλωμένων καυσίμων. Σύμφωνα με το άρθρο 15 παράγραφος 4, σε συνδυασμό με το
άρθρο 13 παράγραφος 1, της οδηγίας, τα κράτη μέλη όφειλαν να κοινοποιήσουν για πρώτη φορά το
εθνικό τους πρόγραμμα στην Επιτροπή έως τις 23 Αυγούστου 2015. Η Επιτροπή υπενθύμισε στα τρία
κράτη μέλη την υποχρέωση που υπέχουν δυνάμει της οδηγίας και τα κάλεσε να παράσχουν διευκρινίσεις
σχετικά με τις διαδικασίες που απομένει να δρομολογηθούν πριν από την έγκριση των προγραμμάτων
τους, καθώς και τις προβλεπόμενες ημερομηνίες έγκρισης και κοινοποίησής τους. Δεδομένου ότι η
Αυστρία, η Ιταλία και η Κροατία είχαν κοινοποιήσει μόνο σχέδια των προγραμμάτων τους, τον Απρίλιο
του 2016 απεστάλησαν στα τρία κράτη μέλη προειδοποιητικές επιστολές και, στη συνέχεια, τον Ιούλιο
του 2017, αιτιολογημένες γνώμες. Η Επιτροπή θεωρεί ότι εναπόκειται στις αρχές των εν λόγω κρατών
μελών να λάβουν και να κοινοποιήσουν στην Επιτροπή όλα τα αναγκαία μέτρα με σκοπό την έγκριση
του τελικού τους εθνικού προγράμματος για τη διαχείριση των αναλωμένων καυσίμων και των
ραδιενεργών αποβλήτων. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

Ενεργειακή απόδοση των κτιρίων: Η Επιτροπή καλεί τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ να μεταφέρουν ορθά
τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τα πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες,
καλώντας τες επίσημα να μεταφέρουν ορθά στο εθνικό τους δίκαιο ορισμένες από τις απαιτήσεις για
συστάσεις σχετικά με τα πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης, καθώς και να εφαρμόσουν ορθά ένα
ανεξάρτητο σύστημα ελέγχου των εν λόγω πιστοποιητικών, σύμφωνα με την οδηγία για την ενεργειακή
απόδοση των κτιρίων (οδηγία 2010/31/ΕΚ). Η οδηγία προβλέπει ότι οι συστάσεις που περιλαμβάνονται
στα πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης για τον τομέα της κατοικίας είναι συγκρίσιμες με τις συστάσεις
που εκδίδονται κατά περίπτωση από ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες. Επιπλέον, υποχρεώνει τα κράτη
μέλη να θεσπίσουν ένα ανεξάρτητο σύστημα ελέγχου το οποίο να εξασφαλίζει ότι ένα στατιστικώς
σημαντικό ποσοστό των πιστοποιητικών ενεργειακής απόδοσης που εκδίδονται κάθε χρόνο ελέγχεται.
Τον Ιούλιο του 2016 και το Ιούνιο του 2017 απεστάλησαν στις Κάτω Χώρες προειδοποιητική επιστολή
και συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή αντίστοιχα. Ωστόσο, δεδομένου ότι δεν έχουν ακόμα
ληφθεί τα μέτρα σχετικά με τις προαναφερόμενες απαιτήσεις, η Επιτροπή προχωρά πλέον στο επόμενο
στάδιο της διαδικασίας επί παραβάσει. Οι Κάτω Χώρες έχουν προθεσμία δύο μηνών για να
συμμορφωθούν με την αιτιολογημένη γνώμη. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει το εν λόγω κράτος μέλος στο Δικαστήριο της ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Πυρηνικά απόβλητα: Η Επιτροπή καλεί 20 κράτη μέλη να μεταφέρουν ορθά τους ενωσιακούς
κανόνες στο εθνικό τους δίκαιο
Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητικές επιστολές στην Αυστρία, το Ηνωμένο
Βασίλειο, την Ιταλία, τις Κάτω Χώρες, την Ουγγαρία, την Πολωνία, την Πορτογαλία, τη
Ρουμανία και την Τσεχική Δημοκρατία, επειδή δεν μετέφεραν ορθά στο εθνικό τους δίκαιο ορισμένες
απαιτήσεις της οδηγίας για τα αναλωμένα καύσιμα και τα ραδιενεργά απόβλητα (οδηγία
2011/70/Ευρατόμ του Συμβουλίου). Η οδηγία θεσπίζει ενωσιακό πλαίσιο για τη διασφάλιση της
υπεύθυνης και ασφαλούς διαχείρισης των αναλωμένων καυσίμων και των ραδιενεργών αποβλήτων,
προκειμένου να μην επιβάλλονται περιττά βάρη στις επερχόμενες γενιές. Επιπλέον, η Επιτροπή καλεί το
Βέλγιο, τη Βουλγαρία, τη Γερμανία, τη Δανία, την Ελλάδα, την Εσθονία, το Ηνωμένο Βασίλειο,
την Ιρλανδία, την Ισπανία, τις Κάτω Χώρες, τη Λιθουανία, τη Μάλτα, την Πολωνία, τη Ρουμανία,
τη Σλοβενία και την Τσεχική Δημοκρατία να θεσπίσουν τα εθνικά τους προγράμματα για τη
διαχείριση των αναλωμένων καυσίμων και των ραδιενεργών αποβλήτων. Τα οικεία κράτη μέλη έχουν
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Πρότυπα πυρηνικής ασφάλειας: Η Επιτροπή καλεί 9 κράτη μέλη να μεταφέρουν την ενωσιακή
νομοθεσία στο εσωτερικό τους δίκαιο
Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητικές επιστολές στην Κύπρο, την Ελλάδα, την
Ιρλανδία, την Ιταλία, το Λουξεμβούργο, τη Μάλτα, την Πορτογαλία, τη Σουηδία και τη
Φινλανδία, καλώντας τα εν λόγω κράτη μέλη να μεταφέρουν τη νέα οδηγία για τα βασικά πρότυπα
ασφαλείας (οδηγία 2013/59/Ευρατόμ του Συμβουλίου). Τα κράτη μέλη έπρεπε να μεταφέρουν την εν
λόγω οδηγία στο εσωτερικό τους δίκαιο έως τις 6 Φεβρουαρίου 2018. Η νέα οδηγία εκσυγχρονίζει και
ενοποιεί την ευρωπαϊκή νομοθεσία για την ακτινοπροστασία. Καθορίζει βασικά πρότυπα ασφαλείας για
την προστασία των εργαζομένων, του κοινού και των ασθενών από τους κινδύνους που προκύπτουν
από την έκθεση σε ιοντίζουσες ακτινοβολίες. Επίσης, περιλαμβάνει διατάξεις για την ετοιμότητα και την
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αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών, διατάξεις οι οποίες ενισχύθηκαν μετά το πυρηνικό ατύχημα της
Φουκουσίμα. Τα οικεία κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα
επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

 

3. Περιβάλλον
(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Lucia Caudet — Τηλ.: +32 2
295 61 82,

Ίρις Πέτσα — Τηλ.: +32 229 93321)

 

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή παραπέμπει την ΑΥΣΤΡΙΑ στο Δικαστήριο λόγω της θήρας άγριων πτηνών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Αυστρία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή επιτρέπει
τη θήρα μπεκάτσας (Scolopax rusticola) κατά την περίοδο αναπαραγωγής στο ομόσπονδο κράτος της
Κάτω Αυστρίας, κατά παράβαση των ενωσιακών κανόνων για τη διατήρηση των άγριων πτηνών. Η
μπεκάτσα προστατεύεται βάσει της οδηγίας για τα πτηνά (οδηγία 2009/147/ΕΚ). Η οδηγία αναγνωρίζει
ότι η θήρα των πτηνών που παρατίθενται στο παράρτημα ΙΙ της οδηγίας, υπό ορισμένες προϋποθέσεις,
συνιστά νόμιμη δραστηριότητα, την οποία, όμως, απαγορεύει τις περιόδους κατά τις οποίες τα πτηνά
είναι πιο ευάλωτα, όπως, π.χ., κατά την περίοδο αναπαραγωγής και κατά την επιστροφή των
αποδημητικών πτηνών στον τόπο φωλεοποιήσεως. Τα κράτη μέλη μπορούν να παρεκκλίνουν από την εν
λόγω απαγόρευση της εαρινής θήρας μόνο αν δεν υπάρχει άλλη ικανοποιητική λύση και μόνο αν
πλήττεται μικρός αριθμός πτηνών. Η Κάτω Αυστρία επιτρέπει την εαρινή θήρα μπεκατσών από την 1η
Μαρτίου έως τις 15 Απριλίου, η οποία συμπίπτει με την περίοδο αναπαραγωγής και φωλεοποιήσεως του
τοπικού αναπαραγωγικού πληθυσμού. Κατά την άποψη της Επιτροπής, οι αυστηροί όροι για τη
χορήγηση της παρέκκλισης δεν πληρούνται και, ως εκ τούτου, η Αυστρία παραβαίνει την οδηγία για τα
πτηνά. Πρώτον, η φθινοπωρινή θήρα θα αποτελούσε «μια άλλη ικανοποιητική λύση», η οποία
εφαρμόζεται ευρέως σε άλλα κράτη μέλη και σε άλλες περιφέρειες της Αυστρίας. Δεύτερον, η Κάτω
Αυστρία επιτρέπει έναν αριθμό πτηνών που δεν μπορεί να θεωρηθεί μικρός κατά την έννοια της οδηγίας
για τα πτηνά. Η Επιτροπή κίνησε τη διαδικασία επί παραβάσει τον Σεπτέμβριο του 2013 και απέστειλε
αιτιολογημένη γνώμη στις αυστριακές αρχές τον Μάιο του 2015. Έκτοτε πραγματοποιήθηκαν διάφορες
άλλες επαφές με τις αυστριακές αρχές σε πολιτικό επίπεδο, αλλά δεν τελεσφόρησαν. Η Κάτω Αυστρία
είναι το μόνο ομόσπονδο κράτος της Αυστρίας που δεν έχει ακόμα απαγορεύσει την εαρινή θήρα
μπεκάτσας. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προειδοποιητικές επιστολές

Ποιότητα του αέρα: Η Επιτροπή λαμβάνει μέτρα για την προστασία των πολιτών από την
ατμοσφαιρική ρύπανση
Η Επιτροπή υπερασπίζεται την ανάγκη των Ευρωπαίων να αναπνέουν καθαρό αέρα. Η Επιτροπή παρέχει
στους εθνικούς, τους περιφερειακούς και τους τοπικούς φορείς πρακτικές συμβουλές που θα τους
βοηθήσουν να βελτιώσουν την ποιότητα του αέρα στην Ευρώπη. Επιπλέον, η Επιτροπή παραπέμπει
σήμερα τη Γαλλία, τη Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία, την Ουγγαρία και τη Ρουμανία
στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν τήρησαν τις συμφωνηθείσες οριακές τιμές για την ποιότητα του αέρα
και επειδή δεν έλαβαν τα κατάλληλα μέτρα, ώστε η περίοδος υπέρβασης να είναι όσο το δυνατόν
συντομότερη. Η Επιτροπή αποστέλλει επίσης συμπληρωματικές προειδοποιητικές επιστολές στη
Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία και το Λουξεμβούργο, επειδή αγνόησαν τους κανόνες
για την έγκριση τύπου ΕΕ όσον αφορά τα οχήματα. Τα κράτη μέλη έχουν τώρα στη διάθεσή τους δύο
μήνες για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο
Τύπου.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ και την ΚΥΠΡΟ
να μεταφέρουν πλήρως τους νέους ενωσιακούς κανόνες στην εθνική τους νομοθεσία
Η Επιτροπή καλεί την Ιρλανδία, την Ισπανία και την Κύπρο να προσαρμόσουν την εθνική τους
νομοθεσία, ώστε να λάβουν υπόψη τις τροποποιήσεις της οδηγίας για την εκτίμηση των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων (οδηγία 2014/52/ΕΕ). Σκοπός της οδηγίας είναι να εξασφαλιστεί ότι η
κατάλληλη εκτίμηση επιπτώσεων για τα έργα που ενδέχεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο
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περιβάλλον θα διενεργείται πριν από την έγκρισή τους. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κίνησε διαδικασίες επί
παραβάσει κατά των 3 κρατών μελών τον Ιούλιο του 2017. Οι διατάξεις που λείπουν δεν έχουν ακόμα
ενσωματωθεί πλήρως στα αντίστοιχα εθνικά δίκαια, επειδή η ισχύουσα νομοθεσία σχετικά με την
εκτίμηση επιπτώσεων βρίσκεται στο στάδιο της αναθεώρησης. Η Επιτροπή αποστέλλει πλέον
αιτιολογημένες γνώμες. Εάν τα συγκεκριμένα κράτη μέλη δεν λάβουν μέτρα εντός δύο μηνών από την
παραλαβή της αιτιολογημένης γνώμης, οι υποθέσεις μπορεί να παραπεμφθούν στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ να συμμορφωθεί με τους κανόνες σχετικά με την
πρόληψη των πλημμυρών
Η Επιτροπή καλεί την Ελλάδα να συμμορφωθεί με τις απαιτήσεις της οδηγίας για τις πλημμύρες (οδηγία
2007/60/ΕΚ). Στόχος της οδηγίας για τις πλημμύρες είναι η μείωση και η διαχείριση των κινδύνων που
ενέχουν οι πλημμύρες για την ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον και την οικονομική δραστηριότητα.
Βάσει της ενωσιακής νομοθεσίας, τα κράτη μέλη όφειλαν να έχουν καταρτίσει και δημοσιεύσει τα σχέδια
διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας και να τα έχουν κοινοποιήσει στην Επιτροπή έως τις 22 Μαρτίου
2016. Τον Απρίλιο του 2017 η Επιτροπή κίνησε διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στις ελληνικές αρχές, επειδή δεν είχαν καταρτίσει, δημοσιεύσει και
κοινοποιήσει τα αναγκαία 15 σχέδια διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας. Δεδομένου ότι η Ελλάδα
εξακολουθεί να μην έχει κοινοποιήσει αυτά τα σχέδια, η Επιτροπή αποστέλλει αιτιολογημένη γνώμη. Η
Ελλάδα έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει. Αν το εν λόγω κράτος μέλος δεν λάβει μέτρα εντός
δύο μηνών, η υπόθεση μπορεί να παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Πτηνά: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να βάλει τέλος στην παγίδευση σπίνων
Η Επιτροπή καλεί την Ισπανία να ευθυγραμμίσει τη σχετική με το κυνήγι νομοθεσία της με τους
ενωσιακούς κανόνες για τη διατήρηση των άγριων πτηνών (οδηγία 2009/147/ΕΚ). Η υπόθεση αφορά
την απόφαση της Ισπανίας να επιτρέπει τη ζωντανή αιχμαλωσία (δηλ. την παγίδευση) πέντε ειδών
άγριου σπίνου. Στην ΕΕ η αιχμαλωσία και η διατήρηση ειδών όπως οι σπίνοι απαγορεύεται γενικά.
Ωστόσο, τα κράτη μέλη μπορούν να παρεκκλίνουν από αυτή την απαίτηση μόνο αν δεν υπάρχουν άλλες
ικανοποιητικές λύσεις και με την προϋπόθεση ότι ο πληθυσμός των συγκεκριμένων ειδών διατηρείται σε
ικανοποιητικό επίπεδο. Δεδομένου ότι οι εν λόγω προϋποθέσεις δεν πληρούνται στη συγκεκριμένη
υπόθεση, και ιδίως επειδή η εκτροφή σε συνθήκες αιχμαλωσίας συνιστά ικανοποιητική εναλλακτική
λύση, η Επιτροπή καλεί την Ισπανία να μην επιτρέπει την παγίδευση σπίνων. Η Επιτροπή αποστέλλει
πλέον αιτιολογημένη γνώμη. Αν η Ισπανία δεν λάβει μέτρα εντός δύο μηνών, η υπόθεση μπορεί να
παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Πόσιμο νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να εφαρμόσει τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά
με το πόσιμο νερό
Η Επιτροπή καλεί την Ισπανία να ολοκληρώσει τη μεταφορά της οδηγίας για το πόσιμο νερό στην
εθνική της νομοθεσία. Η οδηγία αποβλέπει στην προστασία της ανθρώπινης υγείας από τις δυσμενείς
επιπτώσεις που οφείλονται στη μόλυνση του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, εξασφαλίζοντας ότι είναι
υγιεινό και καθαρό. Τον Οκτώβριο του 2015 αναθεωρήθηκαν τα τεχνικά παραρτήματα που καθόριζαν
ελάχιστες απαιτήσεις για το πόσιμο νερό [οδηγία (ΕΕ) 2015/1787], με βάση την τεχνική και την
επιστημονική πρόοδο. Τα κράτη μέλη ήταν υποχρεωμένα να θέσουν σε ισχύ τα αναγκαία μέτρα
συμμόρφωσης με την εν λόγω οδηγία έως τις 27 Οκτωβρίου 2017. Επειδή η Ισπανία αθέτησε την αρχική
προθεσμία, η Επιτροπή απέστειλε στο εν λόγω κράτος μέλος προειδοποιητική επιστολή τον Νοέμβριο του
2017. Η Ισπανία έχει αναγνωρίσει ότι οι αρχές της δεν έχουν ακόμα ολοκληρώσει την κατάρτιση των
αναγκαίων μέτρων για τη συμμόρφωση με την εν λόγω οδηγία. Η Επιτροπή αποστέλλει πλέον
αιτιολογημένη γνώμη. Η Ισπανία έχει δύο μήνες στη διάθεσή της για να κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα
μέτρα που έλαβε για να διορθώσει τις εν λόγω ελλείψεις. Διαφορετικά, η υπόθεση μπορεί να
παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Αιτιολογημένη γνώμη και προειδοποιητική επιστολή

Θόρυβος: Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ και την ΚΡΟΑΤΙΑ να εγκρίνουν χάρτες θορύβου και
σχέδια δράσης για τον περιβαλλοντικό θόρυβο
Η Επιτροπή καλεί το Βέλγιο και την Κροατία να συμμορφωθούν με τις βασικές διατάξεις της οδηγίας
για τον θόρυβο (οδηγία 2002/49/ΕΚ). Η οδηγία για τον θόρυβο απαιτεί από τα κράτη μέλη να εγκρίνουν
χάρτες θορύβου που παρουσιάζουν την έκθεση στον θόρυβο εντός των μεγαλύτερων αστικών περιοχών,
κατά μήκος των βασικών σιδηροδρομικών και οδικών αξόνων και γύρω από τα κύρια αεροδρόμια. Οι
χάρτες αυτοί θα αποτελέσουν τη βάση για τον καθορισμό μέτρων στα σχέδια δράσης για τον θόρυβο.
Μετά την πρώτη κοινοποίηση τον Φεβρουάριο του 2017, το Βέλγιο έχει σημειώσει περιορισμένη
πρόοδο. Εξακολουθούν να μην έχουν υποβληθεί στρατηγικά έγγραφα σχετικά με τον θόρυβο στην
περιφέρεια της Βαλλονίας, και η Επιτροπή εκφράζει επίσης την ανησυχία της για τη διαδικασία
επανεξέτασης του σχεδίου δράσης για τον οικισμό των Βρυξελλών, καθώς δεν ενθάρρυνε τη συμμετοχή
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του κοινού. Το Βέλγιο έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της
Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη. Η
Κροατία, μετά την προειδοποιητική επιστολή που έλαβε τον Φεβρουάριο του 2017, δεν έχει ακόμη
καταρτίσει στρατηγικούς χάρτες θορύβου για 91 μεγάλους οδικούς άξονες και δεν παρέσχε πλήρεις
πληροφορίες σχετικά με τους στρατηγικούς χάρτες για 70 μεγάλους οδικούς άξονες και όλους τους
μεγάλους σιδηροδρομικούς άξονες. Επιπλέον, η Κροατία δεν ζήτησε από το κοινό να υποβάλει προτάσεις
για το σχέδιο δράσης που αφορά τις αστικές περιοχές του Σπλιτ και της Ριέκα, 91 μεγάλους οδικούς
άξονες και 6 μεγάλους σιδηροδρομικούς άξονες. Λόγω αυτής της περιορισμένης βελτίωσης, η Επιτροπή
αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη. Αν η Κροατία δεν λάβει μέτρα εντός δύο μηνών, η
υπόθεση μπορεί να παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Προστασία της φύσης: Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ και τη ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ να ολοκληρώσουν το δίκτυο
NATURA 2000

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Κύπρο και στη
Λιθουανία, επειδή δεν εξασφάλισαν την επαρκή προστασία των αυτοχθόνων ειδών και οικοτόπων,
ορίζοντας περιοχές προστασίας της φύσης. Σύμφωνα με την ενωσιακή νομοθεσία για τη φύση (οδηγία
92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τους οικοτόπους και οδηγία 2009/147/ΕΚ για τα πτηνά), τα κράτη μέλη
συμφώνησαν να συμβάλουν στη σύσταση ενός συνεκτικού ευρωπαϊκού δικτύου Natura 2000, ορίζοντας
τους πλέον κατάλληλους τόπους, σε εθνικό επίπεδο, ως ζώνες ειδικής προστασίας («ΖΕΠ» σύμφωνα με
την οδηγία για τα πτηνά) και προτείνοντας στην Επιτροπή επαρκείς τόπους κοινοτικής σημασίας («ΤΚΣ»
σύμφωνα με την οδηγία για τους οικοτόπους). Αμφότερες οι χώρες δεν έχουν υποβάλει εξαντλητικό
κατάλογο των ΤΚΣ, και οι προτεινόμενοι ΤΚΣ δεν καλύπτουν επαρκώς τα διάφορα είδη οικοτόπων και τα
είδη που χρειάζονται προστασία. Επιπλέον, η Κύπρος δεν έχει ορίσει επαρκή αριθμό υπεράκτιων ΖΕΠ. Η
Επιτροπή αποστέλλει πλέον προειδοποιητική επιστολή. Τα οικεία κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Αστικά λύματα: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να συμμορφωθεί με την απόφαση του
Δικαστηρίου και να εξασφαλίσει την ορθή επεξεργασία λυμάτων
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί την Ιταλία να συμμορφωθεί πλήρως με την απόφαση που εξέδωσε το
Δικαστήριο της ΕΕ στις 10 Απριλίου 2014 (υπόθεση C-85/13). Το Δικαστήριο έκρινε ότι η Ιταλία παρέβη
τις υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει της οδηγίας για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων (οδηγία
91/271/ΕΟΚ του Συμβουλίου), επειδή δεν εξασφάλισε την ορθή συλλογή και επεξεργασία των αστικών
λυμάτων. Η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να εξασφαλίσουν ότι όλοι οι οικισμοί (κωμοπόλεις, πόλεις
και συγκροτήματα κατοικιών) που έχουν πληθυσμό άνω των 10 000 κατοίκων και απορρίπτουν τα
λύματα σε ευαίσθητες περιοχές συλλέγουν και επεξεργάζονται ορθά τα αστικά τους λύματα. Παρά την
πρόοδο που σημειώθηκε μετά την απόφαση του Δικαστηρίου, η συμμόρφωση δεν έχει ακόμη επιτευχθεί
σε 14 οικισμούς. Δεδομένου ότι έχουν περάσει τέσσερα χρόνια από την έκδοση της απόφασης, η
Επιτροπή αποστέλλει πλέον στην Ιταλία τελευταία υπενθύμιση, προτού παραπέμψει την υπόθεση στο
Δικαστήριο και ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων. Η Ιταλία έχει προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσει στην προειδοποιητική επιστολή. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

 

4. Χρηματοπιστωτική σταθερότητα, χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και Ένωση
Κεφαλαιαγορών
(Για περισσότερες πληροφορίες: Vanessa Mock — Τηλ.: +32 229 56194, Letizia Lupini — Τηλ.: +32
229 51958)

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Λογαριασμοί πληρωμών: Η Επιτροπή τροποποιεί τη χρηματική ποινή που είχε προτείνει να
επιβληθεί στην ΙΣΠΑΝΙΑ λόγω πλημμελούς μεταφοράς των κανόνων για τους λογαριασμούς
πληρωμών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να προτείνει χαμηλότερη χρηματική ποινή στο πλαίσιο της
παραπομπής της Ισπανίας στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν της είχε κοινοποιήσει μέτρα για την
πλήρη μεταφορά της ενωσιακής οδηγίας για τους λογαριασμούς πληρωμών (οδηγία 2014/92/ΕΕ). Αυτή
η κίνηση επιβεβαιώνει την απόφαση που εξέδωσε η Επιτροπή τον Οκτώβριο του 2017, λαμβάνοντας,
ωστόσο, υπόψη τη μερική μεταφορά της οδηγίας στο εσωτερικό δίκαιο που πραγματοποιήθηκε στο
μεσοδιάστημα. Η Επιτροπή θα ζητήσει από το Δικαστήριο να επιβάλει στην Ισπανία ημερήσια χρηματική
ποινή ύψους 58 703,04 ευρώ από την ημέρα της απόφασης έως ότου η εν λόγω οδηγία μεταφερθεί και
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εφαρμοστεί πλήρως στο οικείο εθνικό δίκαιο. Οι ενωσιακοί κανόνες για τους λογαριασμούς πληρωμών
είναι ουσιώδεις για να εξασφαλιστεί ότι θα υπάρχουν διαφανείς λογαριασμοί πληρωμών που θα
λειτουργούν προς όφελος των καταναλωτών σε μια ανταγωνιστική και χωρίς αποκλεισμούς αγορά. Η
οδηγία παρέχει σε όλους τους νόμιμους κατοίκους της ΕΕ το δικαίωμα να έχουν έναν βασικό λογαριασμό
πληρωμών έναντι εύλογου τέλους, ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας τους. Επιπλέον, η οδηγία
βελτιώνει τη διαφάνεια των τελών των λογαριασμών πληρωμών και διευκολύνει τη σύγκριση και την
αλλαγή. Οι νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις των κρατών μελών που ήταν αναγκαίες
για τη συμμόρφωση με την οδηγία έπρεπε να είχαν τεθεί σε εφαρμογή έως τις 18 Σεπτεμβρίου 2016, και
η Επιτροπή έπρεπε να είχε ενημερωθεί αμέσως. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο
Τύπου.

 

5. Υγεία και ασφάλεια των τροφίμων
(Για περισσότερες πληροφορίες: Anca Paduraru — Τηλ.: +32 229 91269, Αικατερίνη Αποστολά – Τηλ.:
+32 229 87624)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή παραπέμπει την ΙΤΑΛΙΑ στο Δικαστήριο, επειδή δεν απέτρεψε επαρκώς την
περαιτέρω εξάπλωση του επιβλαβούς οργανισμού Xylella fastidiosa που υπόκειται σε
καραντίνα στην Απουλία
Σήμερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ιταλία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή οι
ιταλικές αρχές δεν λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα για την εξάλειψη του επιβλαβούς οργανισμού
Xylella fastidiosa που υπόκειται σε καραντίνα στην Απουλία και, ως εκ τούτου, δεν ανέκοψαν την
εξάπλωσή του. Μετά την πρώτη κοινοποίηση της εστίας Xylella fastidiosa στην περιφέρεια της Απουλίας,
τον Οκτώβριο του 2013, οι ιταλικές αρχές δεν συμμορφώθηκαν πλήρως με τους ενωσιακούς κανόνες
σχετικά με την υπαγωγή σε καραντίνα επιβλαβών οργανισμών για τα φυτά ή τα φυτικά προϊόντα και την
αποτροπή της περαιτέρω εξάπλωσής τους στην Απουλία [εκτελεστική απόφαση (ΕΕ) 2015/789 και
οδηγία 2000/29/ΕΚ του Συμβουλίου]. Τα μέτρα αυτά περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την αφαίρεση των
προσβεβλημένων φυτών σε ορισμένα μέρη των οριοθετημένων περιοχών, αμέσως μετά την πρώτη
επιβεβαίωση της παρουσίας του Xylella fastidiosa, καθώς και παρακολούθηση και δειγματοληψία των
φυτών στα σχετικά μέρη της οριοθετημένης περιοχής. Το χρονοδιάγραμμα που κοινοποίησε η Ιταλία
θεωρείται αναποτελεσματικό για να εξασφαλιστεί η άμεση αφαίρεση των προσβεβλημένων δέντρων,
όπως απαιτείται από την ενωσιακή νομοθεσία. Το γεγονός ότι δεν ελήφθησαν τα κατάλληλα μέτρα
αυξάνει τον υψηλό κίνδυνο της περαιτέρω εξάπλωσης του οργανισμού πέραν της ήδη οριοθετημένης
περιοχής, τόσο σε άλλα μέρη της Ιταλίας όσο και εκτός αυτής. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το
πλήρες δελτίο Τύπου.

Η Επιτροπή παραπέμπει την ΙΤΑΛΙΑ στο Δικαστήριο λόγω της μεταφοράς ορισμένων τεχνικών
απαιτήσεων για τον έλεγχο ανθρώπινων ιστών και κυττάρων
Η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ιταλία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησε τα
μέτρα μεταφοράς των ενωσιακών κανόνων που τροποποιούν τις υφιστάμενες απαιτήσεις για τον έλεγχο
των ανθρώπινων ιστών και κυττάρων (οδηγία 2012/39/ΕΕ της Επιτροπής). Οι τροποποιήσεις αυτές
έχουν καθοριστική σημασία για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και ιδίως για τους δότες και τις οικογένειές
τους κατά τη θέσπιση προτύπων ποιότητας και ασφάλειας για τη δωρεά, την προμήθεια, τον έλεγχο, την
επεξεργασία, τη συντήρηση, την αποθήκευση και τη διανομή ανθρώπινων ιστών και κυττάρων. Μέχρι
σήμερα, η Ιταλία δεν έχει ακόμα κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα μέτρα μεταφοράς της τροποποιητικής
οδηγίας στο εθνικό της δίκαιο, παρότι κλήθηκε να το πράξει έως τις 17 Ιουνίου 2014. Για περισσότερες
πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

6. Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ
(Για περισσότερες πληροφορίες: Lucia Caudet — Τηλ.: +32 229 56182, Maud Noyon — Τηλ.: +32 229
80379)

 

Αιτιολογημένη γνώμη

Δημόσιες συμβάσεις: Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ να συμμορφωθεί με τους κανόνες της ΕΕ
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Αυστρία σχετικά με την
απευθείας ανάθεση στην οποία κατέφυγε ο Δήμος της Βιέννης για την κατασκευή του νέου κτιρίου
γραφείων του. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έλαβε πληροφορίες σύμφωνα με τις οποίες ο συγκεκριμένος
δήμος δεσμεύτηκε ότι θα ενοικιάσει ένα κτίριο προτού καν αυτό κατασκευαστεί. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η
σύμβαση αυτή συνιστούσε μικτή σύμβαση δημοσίων έργων και όχι απλώς σύμβαση μίσθωσης, και ότι θα
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έπρεπε να είχε διενεργηθεί πρόσκληση υποβολής προσφορών. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ο εν λόγω δήμος,
αφού δεν δημοσίευσε πρόσκληση υποβολής προσφορών, παραβίασε τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά
με τις αρχές της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης των δυνητικά ενδιαφερόμενων οικονομικών φορέων,
τις αρχές για την ανάθεση συμβάσεων, καθώς και τη χρήση μίας από τις κατάλληλες διαδικασίες, και τη
δημοσίευση των προκηρύξεων διαγωνισμού, όπως ορίζονται στην οδηγία 2004/18/ΕΚ. Η Αυστρία έχει
πλέον δύο μήνες στη διάθεσή της για να κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα μέτρα που έλαβε με σκοπό να
διορθώσει αυτή την κατάσταση. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την
Αυστρία στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Επαγγελματικά προσόντα: Η Επιτροπή καλεί τη ΓΑΛΛΙΑ να αλλάξει την πρακτική της όσον
αφορά τους ψυχοκινητικούς θεραπευτές που έχουν εκπαιδευθεί στο Βέλγιο
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Γαλλία, καλώντας την να
αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο χαρακτηρίζει τους ψυχοκινητικούς θεραπευτές που έχουν εκπαιδευθεί
στο Βέλγιο. Οι γαλλικές αρχές αρνούνται να αναγνωρίσουν τα εν λόγω επαγγελματικά προσόντα με την
αιτιολογία ότι στο Βέλγιο, σε αντίθεση με τη Γαλλία, το επάγγελμα δεν ταξινομείται στα επαγγέλματα
του τομέα της υγείας. Σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ για την αναγνώριση των επαγγελματικών
προσόντων (οδηγία 2005/36/ΕΚ), τα επαγγελματικά προσόντα που αποκτώνται στο εξωτερικό πρέπει να
αξιολογούνται με βάση τις δραστηριότητες που πράγματι εκτελούνται στο κράτος μέλος καταγωγής.
Σύμφωνα με την Επιτροπή, η γαλλική πρακτική δεν τηρεί την εν λόγω οδηγία. Η Γαλλία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα μέτρα που έλαβε με στόχο τη συμμόρφωση
με την οδηγία. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει το εν λόγω κράτος μέλος
στο Δικαστήριο της ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Οχήματα με το τιμόνι στη δεξιά πλευρά: Η Επιτροπή ζητεί περισσότερες πληροφορίες από τη
ΛΕΤΟΝΙΑ σχετικά με την καταχώριση των επιβατικών οχημάτων
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Λετονία λόγω της
απαγόρευσης που επιβάλλει στην καταχώριση επιβατικών οχημάτων με το τιμόνι στη δεξιά πλευρά. Η
Επιτροπή θεωρεί ότι η εν λόγω απαγόρευση παραβιάζει τους ενωσιακούς κανόνες για την έγκριση τύπου
των μηχανοκίνητων οχημάτων (οδηγία 2007/46/ΕΚ) και την αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των
αγαθών (άρθρα 34-36 της ΣΛΕΕ). Επιπλέον, το 2014 το Δικαστήριο της ΕΕ αποφάνθηκε επ' αυτού όσον
αφορά άλλα κράτη μέλη (την Πολωνία, υπόθεση C-639/11, και τη Λιθουανία, υπόθεση C-61/12) και
έκρινε ότι υπάρχουν άλλα, λιγότερο περιοριστικά μέτρα για να εξασφαλίσουν την οδική ασφάλεια. Η
Επιτροπή θεωρεί ότι , μετά τις αποφάσεις του Δικαστηρίου, η Λετονία θα πρέπει να τροποποιήσει τη
νομοθεσία της. Η Λετονία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της
Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις
λετονικές αρχές.

 

Περατώσεις υποθέσεων

Παράλληλο εμπόριο φαρμάκων: Η Επιτροπή περατώνει τις διαδικασίες επί παραβάσει και τις
καταγγελίες κατά της ΠΟΛΩΝΙΑΣ, της ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ και της ΣΛΟΒΑΚΙΑΣ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις διαδικασίες επί παραβάσει στον τομέα του
παράλληλου εμπορίου των φαρμάκων που προορίζονται για ανθρώπινη χρήση και τη διεκπεραίωση των
σχετικών καταγγελιών κατά της Πολωνίας, της Ρουμανίας και της Σλοβακίας. Η Επιτροπή Γιούνκερ,
από την αρχή της θητείας της, εστιάζεται στις πολιτικές προτεραιότητες της, τις οποίες υλοποιεί
απαρέγκλιτα. Η πολιτική αυτή προσέγγιση αντικατοπτρίζεται και στον τρόπο με τον οποίο η Επιτροπή
χειρίζεται τις υποθέσεις παράβασης. Στην ανακοίνωση με τίτλο «Δίκαιο της ΕΕ: Καλύτερη εφαρμογή για
καλύτερα αποτελέσματα» καθορίζεται η προσέγγιση που ακολουθεί η Επιτροπή για την ιεράρχηση των
θεμάτων με στρατηγικό τρόπο, σταθμίζοντας προσεκτικά τα διάφορα δημόσια και ιδιωτικά συμφέροντα
που διακυβεύονται. Οι παράλληλες εισαγωγές και εξαγωγές φαρμάκων συνιστά νόμιμη μορφή εμπορίου
εντός της εσωτερικής αγοράς. Ωστόσο, τα κράτη μέλη μπορούν, σε ορισμένες περιπτώσεις, να
περιορίζουν το παράλληλο εμπόριο, στον βαθμό που τα μέτρα είναι δικαιολογημένα, εύλογα και
αναλογικά, ώστε να προασπίσουν θεμιτό δημόσιο συμφέρον. Για παράδειγμα, προκειμένου να
εξασφαλιστεί η επαρκής και συνεχής προμήθεια φαρμάκων στον πληθυσμό. Η μη επαρκής και συνεχής
προμήθεια φαρμάκων για ανθρώπινη χρήση στα φαρμακεία αποτελεί σοβαρό και διαρκώς μεγαλύτερο
πρόβλημα, το οποίο εμφανίστηκε τα τελευταία χρόνια σε πολλά κράτη μέλη και μπορεί να επηρεάσει
σημαντικά την αγωγή των ασθενών. Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι το παράλληλο εμπόριο φαρμάκων
μπορεί να συνιστά έναν από τους λόγους για τις ελλείψεις ορισμένων φαρμάκων για ανθρώπινη χρήση.
Η εξεύρεση της χρυσής τομής μεταξύ της ελεύθερης κυκλοφορίας των αγαθών και του δικαιώματος
πρόσβασης των ασθενών στην υγειονομική περίθαλψη είναι λεπτή διαδικασία. Η Επιτροπή, έπειτα από
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προσεκτική αξιολόγηση, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι είναι αναγκαίο να αναζητηθούν άλλοι τρόποι από
την κίνηση διαδικασιών επί παραβάσει προκειμένου να διευθετηθεί αυτή η περίπλοκη κατάσταση, ώστε
να επιλυθεί γρήγορα και αποτελεσματικά ένα ζήτημα που ενδέχεται να έχει αρνητικό αντίκτυπο στην
υγεία των Ευρωπαίων πολιτών. Η Επιτροπή θεωρεί ότι θα πρέπει να ξεκινήσει άμεσα διαρθρωμένος
διάλογος με όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές. Η Επιτροπή παραμένει ταγμένη στην υποστήριξη των
προσπαθειών που καταβάλλουν τα κράτη μέλη προκειμένου να εξασφαλίσουν ότι οι πολίτες έχουν
έγκαιρη πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή, προληπτική και θεραπευτική υγειονομική περίθαλψη καλής
ποιότητας. Για τον σκοπό αυτό, θα συγκεντρώσει περισσότερες πληροφορίες από τα κράτη μέλη και από
άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, για να εξετάσει την εφαρμογή της υποχρέωσης παροχής δημόσιας υπηρεσίας
και των περιορισμών των εξαγωγών εντός της ομάδας εργασίας της Επιτροπής για τα φαρμακευτικά
προϊόντα (επιτροπή φαρμάκων για ανθρώπινη χρήση). Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες
δελτίο Τύπου.

Καθυστερήσεις πληρωμών: Η Επιτροπή περατώνει τη διαδικασία επί παραβάσει κατά της
ΙΣΠΑΝΙΑΣ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει τη διαδικασία επί παραβάσει κατά της
Ισπανίας όσον αφορά τις καθυστερήσεις πληρωμών. Τον Φεβρουάριο του 2017 η Επιτροπή απέστειλε
προειδοποιητική επιστολή στις ισπανικές αρχές επειδή θέσπισαν εθνικό νόμο βάσει του οποίου
παρατείνεται συστηματικά κατά 30 ημέρες η προθεσμία πληρωμής που ισχύει για τους δημόσιους
φορείς. Η Επιτροπή έκρινε ότι ο συγκεκριμένος νόμος δεν ήταν συμβατός με το άρθρο 4 της οδηγίας για
τις καθυστερήσεις πληρωμών (οδηγία 2011/7/ΕΕ) και ζήτησε περισσότερες πληροφορίες από τις
ισπανικές αρχές. Τον Δεκέμβριο του 2017 η Ισπανία τροποποίησε τον νόμο, ο οποίος πλέον συμφωνεί με
την οδηγία. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει την υπόθεση.

 

7. Δικαιοσύνη, καταναλωτές και ισότητα των φύλων
(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Τηλ.: +32 229 62253, Melanie Voin— Τηλ.: +32
229 58659)

Προειδοποιητική επιστολή

Καταναλωτές: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να μεταφέρει τους ενωσιακούς κανόνες
σχετικά με το πόσιμο νερό
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Πολωνία λόγω
πλημμελούς μεταφοράς ορισμένων ενωσιακών κανόνων για τα δικαιώματα των καταναλωτών (οδηγία
2011/83/ΕΕ σχετικά με τα δικαιώματα των καταναλωτών). Οι νέοι ενωσιακοί κανόνες θα ενισχύσουν τα
δικαιώματα των καταναλωτών σε όλες τις χώρες της ΕΕ, ιδίως όταν οι καταναλωτές πραγματοποιούν
διαδικτυακές αγορές. Τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν μεταφέρει την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως
τις 13 Δεκεμβρίου 2013. Η Επιτροπή φρονεί ότι οι πολωνικές αρχές έχουν μεταφέρει πλημμελώς την
ενωσιακή νομοθεσία στο εθνικό τους δίκαιο. Πρώτον, η Πολωνία δεν έχει μεταφέρει ορθά τους
ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τον ορισμό του «εμπόρου». Σύμφωνα με την οδηγία, οι έμποροι έχουν
υποχρεώσεις όχι μόνο όταν παρέχουν αγαθά ή υπηρεσίες απευθείας, αλλά και όταν εμπορεύονται τα
προϊόντα τους μέσω φορέων, όπως οι ηλεκτρονικές πλατφόρμες. Δεύτερον, οι απαιτήσεις ενημέρωσης
σχετικά με τις ρυθμίσεις για την πληρωμή, την παράδοση, τις επιδόσεις και τις προθεσμίες που
προβλέπονται στους ενωσιακούς κανόνες δεν ορίζονται σαφώς στο πολωνικό δίκαιο. Τέλος, η απαίτηση
ενημέρωσης σχετικά με τη διαλειτουργικότητα του ψηφιακού περιεχομένου δεν περιορίζεται στις
πληροφορίες που γνωρίζει ή ευλόγως αναμένεται ότι γνωρίζει ο έμπορος. Αυτό δημιουργεί δυσανάλογη
επιβάρυνση για τους εμπόρους που δραστηριοποιούνται στην Πολωνία. Η Πολωνία έχει πλέον προθεσμία
δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

8. Θαλάσσια πολιτική και αλιεία
(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Ίρις Πέτσα — Τηλ.: +32 229
93321)

Προειδοποιητικές επιστολές

Έλεγχος της αλιείας: Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να θεσπίσει το πλαίσιο για την
αποτελεσματική εφαρμογή συστημάτων σώρευσης μορίων
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία, επειδή δεν
εφαρμόζει σύστημα σώρευσης μορίων για την αλιεία, όπως απαιτείται στον ενωσιακό κανονισμό ελέγχου
[κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1224/2009 του Συμβουλίου]. Το σύστημα σώρευσης μορίων είναι αναγκαίο σε
περίπτωση σοβαρών παραβάσεων της κοινής αλιευτικής πολιτικής, οι οποίες διαπράττονται από τους
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πλοιάρχους και τους κατόχους άδειας των σκαφών που φέρουν σημαία Ιρλανδίας. Η Επιτροπή θεωρεί
επίσης ότι η Ιρλανδία δεν έχει θέσει σε εφαρμογή την ισχύουσα εθνική νομοθεσία για την υλοποίηση
του συστήματος σώρευσης μορίων για τους κατόχους άδειας, με αποτέλεσμα να μην επιβάλλονται μόρια
στους κατόχους άδειας. Η Ιρλανδία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της
Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος
αιτιολογημένη γνώμη.

Κοινή οργάνωση των αγορών: Η Επιτροπή καλεί το ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ να θεσπίσει ένα
λειτουργικό σύστημα διαχείρισης των οργανώσεων παραγωγών
Η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στο Ηνωμένο Βασίλειο, επειδή δεν διενήργησε
ελέγχους και δεν εξασφάλισε τη συμμόρφωση με τις προϋποθέσεις για την αναγνώριση των
οργανώσεων παραγωγών αλιευτικών προϊόντων. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν από την
Επιτροπή καταδεικνύουν ότι το σύστημα των οργανώσεων παραγωγών, όπως έχει εξελιχθεί στο
Ηνωμένο Βασίλειο, δεν εξυπηρετεί πλέον τον σκοπό να φέρει σε επαφή παραγωγούς, προκειμένου να
επιτευχθούν οι στόχοι της κοινής αλιευτικής πολιτικής και της κοινής οργάνωσης των αγορών
[κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1379/2013]. Ειδικότερα, το σύστημα υπονομεύει την αρχή της απαγόρευσης
των διακρίσεων μεταξύ των οργανώσεων παραγωγών σε ολόκληρη την ΕΕ και μπορεί επίσης να θέσει σε
κίνδυνο την κατανομή αλιευτικών δυνατοτήτων στο Ηνωμένο Βασίλειο. Χάρη στην πολιτική για την
κοινή οργάνωση των αγορών, οι καταναλωτές λαμβάνουν περισσότερες και καλύτερες πληροφορίες για
τα προϊόντα που πωλούνται στην αγορά της ΕΕ, τα οποία, ανεξαρτήτως της προέλευσής τους, πρέπει να
τηρούν τους ίδιους κανόνες. Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα
επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω
κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

 

9. Μετανάστευση, εσωτερικές υποθέσεις και ιθαγένεια
(Για περισσότερες πληροφορίες: Tove Ernst — Τηλ.: +32 229 86764, Markus Lammert -—Τηλ.: +32
229 80423)

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή παραπέμπει τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ στο Δικαστήριο, επειδή δεν παρέχει ένδικα μέσα κατά
της άρνησης χορήγησης, της ακύρωσης ή της ανάκλησης θεωρήσεων
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει τη Σλοβακία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή
δεν επιτρέπει τη δικαστική προσφυγή κατά της απόφασης άρνησης χορήγησης, κατάργησης ή
ανάκλησης θεωρήσεων.

Προς το παρόν, η εθνική νομοθεσία στη Σλοβακία προβλέπει μόνο τη δυνατότητα προσφυγής ενώπιον
μη δικαστικών διοικητικών αρχών. Βάσει του κώδικα θεωρήσεων [κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 810/2009] και
του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, οι αιτούντες θεώρηση έχουν το δικαίωμα να μην
αντιμετωπίζονται αυθαίρετα οι αιτήσεις τους για τη χορήγηση θεώρησης, δικαίωμα το οποίο πρέπει να
προστατεύεται με ένδικη διαδικασία προσφυγής. Οι απαντήσεις που δόθηκαν από τη Σλοβακική
Δημοκρατία στην προειδοποιητική επιστολή το 2013 και στις αιτιολογημένες γνώμες το 2015 και το
2018 δεν κατευνάζουν τις ανησυχίες που εκφράστηκαν από την Επιτροπή. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή
αποφάσισε να παραπέμψει τη Σλοβακία στο Δικαστήριο της ΕΕ. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το
πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Προειδοποιητική επιστολή

Νόμιμη μετανάστευση: Η Επιτροπή καλεί τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ να καταργήσουν τα υπερβολικά
τέλη για τις άδειες διαμονής
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στις Κάτω Χώρες, επειδή
επιβάλλουν υπερβολικά και δυσανάλογα τέλη για τις άδειες διαμονής που χορηγούνται δυνάμει των
ενωσιακών κανόνων για τη νόμιμη μετανάστευση. Η ενωσιακή νομοθεσία ορίζει τις προϋποθέσεις
εισόδου και διαμονής για ορισμένες κατηγορίες μεταναστών από τρίτες χώρες, όπως τους σπουδαστές,
τους ερευνητές και τους εργαζόμενους υψηλής ειδίκευσης, αλλά και τους επί μακρόν διαμένοντες και
όσους επωφελούνται από τους κανόνες για την οικογενειακή επανένωση. Ενώ τα κράτη μέλη έχουν το
δικαίωμα να επιβάλλουν διοικητικά τέλη για τη διεκπεραίωση των αιτήσεων, η επιβολή υπέρογκων και
δυσανάλογων τελών παραβιάζει τα δικαιώματα των αιτούντων. Η Επιτροπή απέστειλε πρώτη
προειδοποιητική επιστολή στις 7 Δεκεμβρίου 2017 σχετικά με τα τέλη που επιβάλλουν οι Κάτω Χώρες
για τις άδειες διαμονής που εκδίδονται βάσει τη οδηγίας για τους σπουδαστές (οδηγία 2004/114/ΕΚ του
Συμβουλίου), της οδηγίας για τους ερευνητές (οδηγία 2005/71/ΕΚ του Συμβουλίου), της οδηγίας για
την μπλε κάρτα της ΕΕ (οδηγία 2009/50/ΕΚ του Συμβουλίου) και της οδηγίας για την ενιαία άδεια
διαμονής (οδηγία 2011/98/ΕΕ). Η σημερινή συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή αφορά τα τέλη
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για τις άδειες που εκδίδονται βάσει της οδηγίας για τους εποχιακούς εργαζομένους (οδηγία 2014/36/ΕΕ)
και της οδηγίας για την ενδοεταιρική μετάθεση (οδηγία 2014/66/ΕΕ). Οι Κάτω Χώρες έχουν πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

10. Κινητικότητα και μεταφορές
(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Alexis Perier —Τηλ.: +32 229
69143)

Αιτιολογημένες γνώμες

Τεχνικός έλεγχος: Η Επιτροπή καλεί 3 κράτη μέλη να μεταφέρουν τους νέους κανόνες για τις
δοκιμές του οχήματος που αυξάνουν την οδική ασφάλεια
Η Επιτροπή κάλεσε σήμερα 3 κράτη μέλη να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο μια σειρά
οδηγιών που είναι γνωστή ως «Δέσμη μέτρων για τον τεχνικό έλεγχο». Το 2014, η δέσμη αυτή
εγκρίθηκε με σκοπό να βελτιωθούν οι δοκιμές οχημάτων στην ΕΕ και, κατ' επέκταση, η οδική ασφάλεια.
Τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν την εν λόγω δέσμη στο εσωτερικό τους δίκαιο έως τις 20 Μαΐου
2017. Ωστόσο, μέχρι σήμερα, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Σλοβενία δεν το έχουν πράξει —ή το
έχουν πράξει μόνο μερικώς. Πρώτον, η Πορτογαλία και η Σλοβενία δεν έχουν θεσπίσει, δημοσιεύσει
και κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα εθνικά μέτρα για τη μεταφορά των επικαιροποιημένων κανόνων
σχετικά με τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκουμένων τους
(οδηγία 2014/45/ΕΕ). Η οδηγία καλύπτει τα επιβατικά αυτοκίνητα, τα φορτηγά, τα λεωφορεία, τα βαριά
ρυμουλκούμενα, τις μοτοσικλέτες και τους ελκυστήρες μεγάλης ταχύτητας, και καθορίζει τα στοιχεία
που πρέπει να ελέγχονται κατά τον τεχνικό έλεγχο, τις μεθόδους δοκιμών, τα ελαττώματα και την
αξιολόγησή τους. Η οδηγία θεσπίζει επίσης ελάχιστες απαιτήσεις για τις εγκαταστάσεις δοκιμών, την
κατάρτιση των επιθεωρητών και τους εποπτικούς φορείς. Δεύτερον, η Ισπανία δεν έχει θεσπίσει,
δημοσιεύσει και κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα εθνικά μέτρα για τη μεταφορά των επικαιροποιημένων
κανόνων σχετικά με τα έγγραφα κυκλοφορίας των οχημάτων (οδηγία 2014/46/ΕΕ). Η εν λόγω οδηγία
απαιτεί από τα κράτη μέλη να δημιουργήσουν ηλεκτρονικά μητρώα οχημάτων με εναρμονισμένο
περιεχόμενο, και καθορίζει τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται σε περίπτωση αποτυχημένου
περιοδικού τεχνικού ελέγχου. Η Επιτροπή απέστειλε αυτά τα αιτήματα με τη μορφή αιτιολογημένων
γνωμών. Όλα τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν.
Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να τα παραπέμψει στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Οδική ασφάλεια: Η Επιτροπή καλεί τη ΔΑΝΙΑ να εφαρμόσει τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά
με την ανταλλαγή πληροφοριών για τροχαίες παραβάσεις
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να καλέσει τη Δανία να εφαρμόσει τους ευρωπαϊκούς κανόνες σχετικά
με τη διασυνοριακή ανταλλαγή πληροφοριών για τροχαίες παραβάσεις που αφορούν την οδική ασφάλεια
[οδηγία (ΕΕ) 2015/413]. Η εν λόγω οδηγία δίνει το δικαίωμα στα κράτη μέλη να εντοπίζουν και να
διώκουν τους οδηγούς που δεν είναι μόνιμοι κάτοικοι και διαπράττουν στο έδαφός τους παραβάσεις,
όπως η υπέρβαση του ορίου ταχύτητας και η οδήγηση σε κατάσταση μέθης. Εκτιμάται ότι, χάρη στην
οδηγία, οι διερευνηθείσες παραβάσεις που διαπράχθηκαν από μη μόνιμους κατοίκους
τετραπλασιάστηκαν. Αυτό λειτουργεί ως ισχυρός αποτρεπτικός παράγοντας για όσους διαπράττουν
τροχαίες παραβάσεις και, ως εκ τούτου, συμβάλλει στην οδική ασφάλεια στην Ευρώπη. Η Δανία όφειλε
να είχε μεταφέρει την οδηγία έως τις 6 Μαΐου 2017, αλλά εξακολουθεί να μην το έχει κάνει. Κατά
συνέπεια, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις δανικές αρχές. Η Δανία έχει
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα μέτρα που έλαβε με σκοπό τη
μεταφορά της οδηγίας. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της
ΕΕ.

Σιδηροδρομικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί τη ΓΕΡΜΑΝΙΑ να μεταφέρει πλήρως την
ενωσιακή νομοθεσία για την ασφάλεια των σιδηροδρόμων
Η Επιτροπή κάλεσε σήμερα τη Γερμανία να συμμορφωθεί πλήρως με τη νομοθεσία της ΕΕ για την
ασφάλεια των σιδηροδρόμων (οδηγία 2004/49/ΕΚ). Συγκεκριμένα, η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη
να συγκροτήσουν ανεξάρτητη αρχή ασφάλειας και ανεξάρτητο φορέα διερεύνησης ατυχημάτων και
συμβάντων, και να αναθέσουν με συνεκτικό τρόπο τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες ασφάλειας.
Επιπλέον, τα κράτη μέλη υποχρεούνται να καθορίσουν κοινές αρχές για την ασφάλεια των
σιδηροδρόμων. Ωστόσο, η Γερμανία δεν εξασφάλισε την υπαγωγή των περιφερειακών της δικτύων
μεταφορών στις απαιτήσεις ασφάλειας που καθορίζονται στην οδηγία. Επιπλέον, δεν εξασφαλίστηκε η
ορθή κατανομή των αρμοδιοτήτων όσον αφορά τη διαχείριση της ασφάλειας και τον έλεγχο των
κινδύνων, και δεν υλοποιήθηκαν πλήρως οι υποχρεώσεις για την υποβολή εκθέσεων στον φορέα
διερεύνησης. Για τους λόγους αυτούς, η Επιτροπή απέστειλε αιτιολογημένη γνώμη στις γερμανικές
αρχές. Οι εν λόγω αρχές έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθούν με τις υποχρεώσεις
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τους. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τη Γερμανία στο Δικαστήριο της
ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Σιδηροδρομικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να μεταφέρει ορθά τους
ενωσιακούς κανόνες για τη δημιουργία ενιαίου σιδηροδρομικού χώρου
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ισπανία, επειδή δεν
μετέφερε ορθά την ενωσιακή νομοθεσία για τη δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου
(οδηγία 2012/34/ΕΕ). Η Επιτροπή είναι της άποψης ότι το ρυθμιστικό πλαίσιο του σιδηροδρομικού τομέα
στην Ισπανία παραβιάζει αρκετές διατάξεις της εν λόγω οδηγίας, η οποία αφορά, μεταξύ άλλων, τις
αρμοδιότητες και τους πόρους του ρυθμιστικού φορέα, τη διαχειριστική ανεξαρτησία του διαχειριστή της
υποδομής —ιδίως όσον αφορά τον καθορισμό των τελών υποδομής— και την ανεξαρτησία της
σιδηροδρομικής επιχείρησης από το κράτος. Έχουν επίσης διαπιστωθεί αδυναμίες όσον αφορά την
κατανομή της χωρητικότητας των σιδηροδρομικών υποδομών και το σύστημα χρέωσης για τις υποδομές.
Η Ισπανία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Ναυτικοί: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ και τη ΛΕΤΟΝΙΑ να συμμορφωθούν με τους
ενωσιακούς κανόνες σχετικά με το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητικές επιστολές στην Ισπανία και τη Λετονία,
επειδή δεν συμμορφώνονται με τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης
των ναυτικών (οδηγία 2008/106/ΕΚ). Οι εν λόγω κανόνες θεσπίστηκαν προκειμένου να εξασφαλίζεται η
τήρηση των προτύπων εκπαίδευσης των ναυτικών σε όλη την ΕΕ και συνάδουν με τα πρότυπα που
έχουν ήδη συμφωνηθεί σε διεθνές επίπεδο. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η Λετονία δεν έχει εκπληρώσει τις
υποχρεώσεις που υπέχει βάσει της Διεθνούς Σύμβασης για τα πρότυπα εκπαίδευσης, έκδοσης
πιστοποιητικών και τήρησης φυλακών των ναυτικών (STCW), σε σχέση με τους παράκτιους πλόες. Στην
περίπτωση της Ισπανίας, η Επιτροπή διαπίστωσε σειρά αδυναμιών όσον αφορά, μεταξύ άλλων, την
πιστοποίηση των ναυτικών· τον σχεδιασμό, την αναθεώρηση και την έγκριση των ναυτικών
προγραμμάτων και μαθημάτων κατάρτισης· την παρακολούθηση και την αξιολόγηση της κατάρτισης και
την αξιολόγηση από τη ναυτιλιακή διοικητική αρχή. Η Ισπανία και η Λετονία έχουν προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει στα εν λόγω κράτη μέλη αιτιολογημένη γνώμη.

Ασφάλεια πτήσεων: Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς
κανόνες σχετικά με τη διαφύλαξη της αναφοράς περιστατικών σχετικά με την ασφάλεια
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία, επειδή δεν
συμμορφώνεται με ορισμένες από τις ευρωπαϊκές απαιτήσεις σχετικά με την αναφορά, την ανάλυση και
την παρακολούθηση περιστατικών στην πολιτική αεροπορία [κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 376/2014]. Ο εν
λόγω κανονισμός ορίζει ένα πλαίσιο για την πρόληψη των ατυχημάτων μέσω της ανάλυσης των
συμβάντων ασφαλείας, τα οποία αναφέρονται από τους ενδιαφερομένους, και ιδίως από επαγγελματίες
του τομέα των αερομεταφορών. Μία από τις υποχρεώσεις που υπέχουν τα κράτη μέλη είναι να ορίσουν
τον φορέα που θα είναι αρμόδιος για την παρακολούθηση της εφαρμογής των κανόνων που
ενθαρρύνουν τους ενδιαφερομένους να αναφέρουν συμβάντα σχετικά με την ασφάλεια,
προστατεύοντάς τους από την επιβολή κυρώσεων, όταν ενεργούν σύμφωνα με την πείρα και την
εκπαίδευσή τους. Ωστόσο, η Ιρλανδία δεν έχει ακόμη δημιουργήσει τέτοιο φορέα. Η Ιρλανδία έχει
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

11. Φορολογία και τελωνειακή ένωση
(Για περισσότερες πληροφορίες: Vanessa Mock — Τηλ.: +32 229 56194, Patrick Mc Cullough — Τηλ.:
+32 229 87183)

Αιτιολογημένη γνώμη

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να παύσει τη μεροληπτική φορολόγηση των
αλκοολούχων ποτών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ουγγαρία, επειδή
εξαιρεί από τον φόρο για τη δημόσια υγεία τα αποστάγματα φρούτων, όπως το εθνικό ποτό pálinka,
καθώς και τα αφεψήματα όπου η εθνική παραγωγή κατέχει δεσπόζουσα θέση. Ταυτόχρονα, παρόμοια
προϊόντα, όπως η βότκα, το ουίσκι, το τζιν ή το κονιάκ δεν απαλλάσσονται και, ως εκ τούτου, οι φόροι
που επιβάλλονται σ' αυτά τα προϊόντα είναι υψηλότεροι. Αυτό συνιστά παράβαση του άρθρου 110 της
Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Αν η Ουγγαρία δεν λάβει μέτρα εντός των
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επόμενων δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο
της ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να ευθυγραμμίσει τους κανόνες της σχετικά με την
απαλλαγή από τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης για τα καύσιμα που χρησιμοποιούνται στη
ναυσιπλοΐα εντός των υδάτων της ΕΕ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιταλία, επειδή
αντιμετωπίζει τα ναυλωμένα σκάφη αναψυχής σαν εμπορικά σκάφη, και, ως εκ τούτου, τους επιτρέπει
να απαλλάσσονται από τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης για τα καύσιμα που χρησιμοποιούν στους
κινητήρες τους. Το γεγονός αυτό παραβιάζει τους φορολογικούς κανόνες της ΕΕ (οδηγία 2003/96/ΕΚ
του Συμβουλίου για τη φορολογία της ενέργειας), οι οποίοι δεν επιτρέπουν σε τέτοια σκάφη να
απαλλάσσονται από τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Εάν η Ιταλία δεν λάβει μέτρα εντός των
προσεχών δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να στείλει αιτιολογημένη γνώμη στις ιταλικές αρχές.

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να ευθυγραμμίσει τα τέλη ταξινόμησης οχημάτων
με το ενωσιακό δίκαιο
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Ρουμανία,
επειδή δεν μεριμνά για την πλήρη και άμεση επιστροφή των φόρων ταξινόμησης μεταχειρισμένων
οχημάτων που έχουν αγοραστεί από άλλα κράτη μέλη. Το γεγονός αυτό παραβιάζει το ενωσιακό δίκαιο
(άρθρο 110 της ΣΛΕΕ), αφού οι ρουμανικές διατάξεις σχετικά με την επιστροφή των φόρων δεν
πληρούν τις αρχές της καλόπιστης συνεργασίας, της ισοδυναμίας και της αποτελεσματικότητας. Εάν η
Ρουμανία δεν λάβει μέτρα εντός των προσεχών δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να στείλει αιτιολογημένη
γνώμη στις ρουμανικές αρχές.

Αρμόδιοι επικοινωνίας:
Alexander WINTERSTEIN (+32 2 299 32 65)
Uldis ŠALAJEVS (+32 2 296 75 60)
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